

ZHUANTIBAODAO



西街道老年学校成果展示汇报演出。 ■ 摄影 记者 冯树风

■ 首席记者 肖干

9月16日,相城老年大学举行2022年秋季开学典礼,标志着相山区“老有所学”暖民心行动再上新台阶。

建校以来,相城老年大学积极贯彻“增长知识、丰富生活、陶冶情操、促进健康、服务社会”的办学宗旨,谨遵“尚德、乐学、自强、有为”的校训要求,办学规模不断扩大,教学质量和办学水平稳步提高。同时,该校还充分发挥示范引领作用,指导镇街、开发区和村、社区成立相城老年大学分校,在全区探索构建1+10+N的老年教育三级网络体系;坚持因人施教、因材施教,加强教育研究,提升服务能力,为实现老年人就近入学积极探索,努力让全区老年居民获得感、幸福感更加充实、更可持续。

实现老有所学,不光能在老年大学里实现,越来越多的主城区老年居民在自家门口,就能享受这一福利。根据相山区委、区政府的统一部署,区教育局、各镇街等各级各部门结合实际,认真贯彻落实《相山区老有所学行动方案》等“暖民心行动方案”,坚持多措并举,推动扩容增量。整合盘活现有办公用房、中小学校舍、文化馆(站)、老年活动中心、党群服务中心、社区养老服务站等各类存量设施资源,改造建设成为老年学校办学场所,重点面向镇街、社区,改建一批群众身边的老年学校(分校)。改建城里社区等老年学校(分校)。依托现有的老年大学和镇街、社区老年学校,挖掘办学潜力,扩大办学场所,扩充办学容量,扩容区级相城老年大学、渠沟镇和各街道等镇(街)级老年学校、供电社区等村(社区)级老年学校(分校)。依托辖区高校,利用现有设施资源举办老年大学,鼓励有条件的国有企事业单位、社会力量举办或参与举办老年学校。支持淮北职业技术学院、安徽矿业职业技术学院等单位建设一批老年大学,充分发挥示范、引领、带动作用。发挥市老年开放大学和相城老年大学远程教育优势,做大做强老年远程教育,更好满足老年人多样化、便捷化、个性化学习需求。

与此同时,相山区还进一步加强队伍建设,设立区级老年教育管理机构。利用相城老年大学现有师资队伍,聘请在任教师、退休教师、文艺团体骨干、专业技术人员和有特长的社会人员担任老年学校的兼职教师。依托淮北师范大学、淮北电大和淮北市老年大学、相城老年大学等平台开展教师培训进修,打造一支适合全区老年学校办学需求、相对稳定、以兼职教师为主体的高素质教师队伍。加强教学资源建设,结合辖区特点和老年人实际需求,制定老年学校的课程设置方案,通过遴选、整合、引进、开发一批通用课程、特色课程。依托相城老年大学现有课程资源,通过聘请高校教师和专家学者编写教材等方式重点开发建设一批体现相城传统文化、相山特色的精品课程和优秀教材。推进智慧教学,依托省、市老年教育网络学习平台和省、市级老年教育资源中心,在相城老年大学建立相山区老年教育网络学习子平台和资源分中心,推进老年学校智慧校园建设。加强老年智能教育,挖掘推广一批“智慧助老”工作案例、培训项目、课程资源,有效提升老年人数字素养。开展示范学校建设,指导区属老年学校对照示范老年学校建设标准,进一步改善办学条件,开展区级示范学校创建活动,争创市级示范老年学校,打造老年教育特色品牌。建立事权和支出责任相适应、多元主体投入的经费保障机制,对改建的公办区、镇街及开发区、村(社区)三级老年学校,区财政一次性分别给予相应改造建设补助。区级以下公办老年学校,按相应标准拨付人均保障经费。采取政府购买服务、出租闲置的国有资产、落实税收优惠、信贷支持等措施,鼓励支持社会力量依法依规举办老年学校。鼓励区直学校、党政机关、企事业单位、社会团体等支持老年教育,引导本单位职工(含退休)在符合有关规定、不影响本职工作的前提下,到老年学校兼职任教。引导符合条件的高校艺体医学类学生在不影响学业的前提下,到老年学校实习、任教并合理获取报酬。将公办老年大学(学校)办学经费、专项经费纳入区级财政预算。鼓励支持开发增设公益性岗位,向高校毕业生购买服务,到老年学校任职。

未来可期,行则将至。截至今年8月底,相山区提前建成老年教育三级网络体系,全区参与学习教育活动的老年人达到1.59万人,其中新增0.28万人。预计到2023年,全区老年学校还将新增学习人数0.4万人,参与学习教育活动的老年人达到2.06万人。到2025年,全区老年学校新增学习人数1.94万人,参与学习教育活动的老年人由2021年的1.36万人增加到3.3万人,占常住老年人口总数的比例达到30%以上,覆盖区、镇(街道)、村(社区)三级老年教育体系的服务网络基本建成。



相城老年大学秋季开学典礼。



安康社区学习点开班。 ■ 摄影 记者 梅月 通讯员 胡文静



三堤口街道老年大学分校的室外教学点。



“老有所学”暖民心。 ■ 摄影 记者 陈文晓